

习近平致信祝贺首届数字中国建设峰会开幕

推动信息化更好造福社会、造福人民

在首届数字中国建设峰会开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向峰会的召开表示衷心的祝贺,向出席会议的各界人士表示热烈的欢迎。

习近平在贺信中指出,当今世界,信息技术创新日新月异,数字化、网络化、智能化深入发展,在推动经济社会发展、促进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民日益增长的美好生活需要方面发挥着越来越重要的作用。

习近平说,2000年我在福建工作时,作出了建设数字福建的部署,经过多年探索和实践,福建在电子政务、数字经济、智慧社会等方面取得了长足进展。

习近平强调,党的十九大描绘了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,对建设网络强国、数字中国、智慧社会作出战略部署。加快数字中国建设,就是要适应我国发展新的历史方位,全面贯彻新发展理念,以信息化培育新动能,用新动能推动新发展,以新发展创造新辉煌。

习近平指出,本届峰会以“以信息化驱动现代化,加快

建设数字中国”为主题,展示我国电子政务和数字经济发展最新成果,交流数字中国建设体会和看法,进一步凝聚共识,必将激发社会各界建设数字中国的积极性、主动性、创造性,推动信息化更好造福社会、造福人民。

22日上午,首届数字中国建设峰会在福建福州开幕。开幕式上宣读了习近平的贺信。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席峰会开幕式并发表主旨演讲。他说,要认真学习贯彻习近平总书记网络强国战略思想和各项指示要求,落实全国网络安全和信息化工作会议精神,紧紧围绕数字中国建设,加快突破核心技术,推动基础设施优化升级,发展壮大数字经济,积极释放数据红利,让信息化发展更好造福社会、造福人民。

首届数字中国建设峰会22日至24日举行,由国家网信办、国家发展改革委、工信部、福建省政府共同主办,包括主论坛、分论坛、成果展览会、报告发布、最佳实践推介等环节。各省区市和新疆生产建设兵团网信部门负责人、行业组织负责人、产业界代表、专家学者以及智库代表等约800人出席峰会。



4月21日,一名参展商在展示一款柔性显示智能可穿戴手机。当日,首届数字中国建设成果展览会在福州开幕。新华社图

5G应用终端最早明年下半年推出

在22日于福州开幕的首届数字中国建设峰会上,工业和信息化部信息通信发展司司长闻库发布了中国5G发展的“时间表”。其中,具备示范应用能力的5G终端最早将在明年下半年推出。

闻库说,目前,5G已经进入国际标准研制的关键阶段,美国、欧盟、日本、韩国等纷纷明确了5G商用计划的“时间表”,全球5G频谱共识也已经初步形成。我国与全球同步启动了5G研究,2013年,由工信部、国家发改委和科技部联合成立了5G推进组,全面推进5G需求、技术、标准、产业、应用及国际合作等工作。

对于5G应用的“时间表”,闻库说,我国于2016年初启动5G技术研究试验,分阶段有序推进5G

产业发展。其中,2016年9月完成第一阶段(关键技术验证)测试;2017年12月完成第二阶段(技术方案验证)测试;2018年启动第三阶段(系统验证)测试,制定并发布第三阶段试验第一批规范,成为5G商用设备研发与测试的重要依据。目前,华为、爱立信等系统设备厂商积极参与,推动5G产品研发。

闻库说,当前为5G设备研发关键时期,需集中产业资源完成设备开发,具备示范应用能力的5G终端最早将在2019年下半年推出。我国计划在中频段部署支持独立组网的5G网络,在实现良好覆盖的同时,有效支持工业互联网等垂直行业应用。

■据新华社

动态

美财长考虑来华磋商 中方表示欢迎

商务部新闻发言人22日应询回应表示,中方已收到美方希望来北京进行经贸问题磋商的信息,并对此表示欢迎。

有媒体提问,美国财长姆努钦表示考虑来华磋商,请问中方有何回应?

商务部新闻发言人表示中方已收到这一信息,对此表示欢迎。

■据新华社

声音

数字中国建设需要“站上来”“沉下来”“用起来”

“当前是技术革命的关键期、决胜之时,我们要对整个互联网的发展有更加深刻的认识。”

——阿里巴巴董事局主席马云在主论坛发表演讲时指出,大企业更应有大担当,加快在有利于社会发展、人类进步的核心技术领域实现突破,在解决未来问题、人类发展问题和国际技术竞争中担当重责。

“在数字技术上我国的企业要‘站上来’,只有核心技术足够硬,才有和国际巨头平等对话的机会;数字化创新要‘沉下来’,目前互联网正在与各个垂直领域深度融合,数字化创新需要下沉,进入各行各业的‘五脏六腑’,而不是热衷概念炒作;数字化升级需要‘用起来’

来’,把数字产品和服务做好‘向下兼容’,让更多的人用起来、用得更好,分享数字红利。”

——腾讯公司董事会主席马化腾在主论坛发言时表示,数字中国建设是一个重要机遇,我国企业需要实现核心技术的突破,这种需求正变得越来越迫切。

“从全球范围看,国家创新力和竞争力正在成为世界各国新一轮竞争焦点,加快信息化发展、建设数字国家已经成为全球共识。”

——国家网信办副主任杨小伟表示,未来,我国要加快信息化领域市场开放,深化数字经济国际交流合作,与世界各国携手共建网络空间命运共同体。

连线

人社部签发首张全国统一的电子社保卡

记者从首届数字中国建设成果展览会上获悉,人社部22日在福州签发首张全国统一的电子社保卡,标志着社保卡线上线下全面打通,一个社保卡多元化服务生态圈正在形成。

新上线的电子社保卡作为社保卡线上应用的有效电子凭证,与实体社保卡一一对应,并实现全国通用,具有身份凭证、信息记录、自助查询、医保结算、缴费及待

遇领取、金融支付等功能。

截至2018年第一季度,全国社保卡持卡人数达11.2亿人,普及率达80.6%,被广泛应用于医保、养老、就业等领域。人社部信息中心主任翟燕立表示,随着电子社保卡的推出,社保卡线上线下应用结合将更加紧密,实现全国和线上线下“一卡通”,给群众带来更大的便利。

■据新华社

向警予:中国共产党唯一的女创始人



她是中国共产党唯一的女创始人,被誉为中国妇女运动先驱,是湖南女界勤工俭学运动首创者,曾经欲终身不嫁从事教育来改造中国。

她叫向警予。

1895年9月,向警予(原名叫

俊贤)出生于怀化市淑浦县城关西街一个富商家庭。1928年5月1日,因叛徒的出卖,向警予被捕后英勇就义,年仅33岁。

1912年,向警予以优异成绩考入湖南省立第一女子师范学校,两年后转入周南女校,并将名字改为向警予,表示对封建反动势力的高度警惕和反抗。

“五四运动”爆发后,向警予加入了毛泽东、蔡和森创建的新民学会。到1919年底,她又与多名湖南学子一道赴法国勤工俭学,积极参加创建中国共产党的活动。1920年,向警予与蔡和森因共同的信仰,在法国蒙达尼举行了婚礼,结成革命伴侣,“向蔡同盟”成为佳话。

1921年底,向警予回国后加入共产党,连续出席了党的“二大”至“五大”,当选为党的“二

大”“三大”“四大”中央委员,并连续三届担任中央妇女部部长,1925年5月增补为中央局委员。毛泽东曾在延安与美国作家斯诺追溯中国共产党创建历史时指出,向警予是“唯一的一个女创始人”。

向警予在上海领导中国最早的无产阶级妇女运动。她创办女工夜校,领导上海闸北丝厂和南洋烟厂大罢工。

“女权解放”是向警予一生为之奋斗的事业,她为党中央妇女部起草了《妇女运动决议案》等许多重要指导文件,担当《妇女周报》《大江报》主笔,培养了大批女性工作干部。

1928年3月,因叛徒告密,向警予在汉口法租界被捕,不久被“引渡”至国民党武汉卫戍司令部军法处严刑逼供。5月1日,年仅33岁的向警予走向刑场,英勇就义。 ■记者 杨昱 整理